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1. Въведение

Съвременното управление на бизнеса е важна характеристика за 
оцеляването на всяка фирма, независимо от нейната големина, 
предмет на дейност и насоченост. Това изисква мениджърите да 
изградят стратегията за своя бизнес, която да използва най-новите 
информационни и комуникационни технологии. Практическият опит 
показва, че такъв подход прави фирмата конкурентноспособна и 
печеливша.

Съгласно нормативните разпоредби всяка фирма трябва да 
осъществява счетоводно отчитане (текущо и периодично) на 
дейността си, с цел вярно и честно представяне на имущественото и 
финансовото си състояние в годишния финансов отчет [1].

2. Счетоводно отчитане дейността на малка фирма

По данни на статистиката малките и средни предприятия са 
около 99% от общия брой на регистрираните фирми.
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При започване на дейността си, всеки собственик на малка 
фирма, прави своя избор относно вида на счетоводната форма 
(едностранно или двустранно счетоводно отчитане) и начина за 
нейното осъществяване. 

Прилагането на едностранно счетоводство е решено чрез 
текстовете в чл.32, ал.3 от Закона за счетоводството, където е 
посочено, че “Годишните финансови отчети на едноличните търговци, 
които не подлежат на задължителен независим финансов одит и на 
които размерът на нетните приходи от продажби за текущата година 
не надхвърля 100 000 лв., могат да се състоят само от Отчет за 
приходите и разходите”. 

В ал. 4 на същият член е записано, че “Едноличните търговци, 
които не подлежат на задължителен независим финансов одит и на 
които размерът на нетните приходи от продажби за предходния 
отчетен период  не надхвърля 50 000 лв., могат да отчитат и 
представят дейността си посредством воденето на специфични 
регистри – книги, чрез които се определя вярно и честно финансовият 
резултат за отчетния период”.

2.1. Отчитане дейността на малка фирма, използваща 
едностранно счетоводно записване

Най-често използваната правно-организационна форма на 
малката фирма това е Едноличен търговец (ЕТ). В своята ежедневната 
дейност – при оперирането с пари, стоки, услуги, материални запаси и 
имущество, фирмите използват различни видове първични (напр. 
фактури, приходни и разходни касови ордери, стокови разписки, 
искане за отпускане на материали и др.) и вторични (напр. отчет за 
продажбите, калкулации за себестойността на продукцията, отчети на 
материално - отговорни лица и др.) счетоводни документи. 

Всички фирми, прилагащи едностранно счетоводно записване, 
освен по-горе посочените документи, е необходимо да използват и 
следните основни счетоводни регистри [2]:

 Книга за приходите и разходите, която за по-голяма прегледност 
и удобство най-често се води като две отделни книги:

 Книга за приходите (фиг. 1) – записванията в нея се 
извършват въз основа на редовни, автентични счетоводни 
документи, които се класифицират в папки по реда на 
тяхното получаване във фирмата и отразяват различните 
видове приходи. 
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 Книга за разходите (фиг. 2) – тук хронологично се 
отразява и обобщава информацията за направените от 
фирмата различни по вид разходи, съгласно първичните и 
вторичните счетоводни документи, Книгата за стоково-
материалните запаси и Инвентарната книга. 

Фиг. 1

Фиг. 2
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 Инвентарна книга – в нея се завеждат амортизируемите 
материални и нематериални дълготрайни активи на фирмата. За 
всеки дълготраен актив се начислява годишна амортизационна 
сума, която представлява част от стойността на придобиване и се 
признава за необходимо-присъщ разход за съответния отчетен 
период (месец, тримесечие, година). 

 Книга за стоково-материалните запаси - тя служи за завеждане и 
отчитане на всеки вид материална наличност, по вид, количество, 
цена и стойност. В нея освен материали се отразяват и всички 
видове стоки, продукция, амбалаж и пр. придобити, произведени и 
изразходвани във фирмата.

Фиг. 3

Всяка една от тези книги, трябва да отразява хронологично и 
систематизирано информацията за стопанските операции от 
първичните и вторичните счетоводни документи. Воденето им трябва 
да започва ежегодно от 1 януари, а за новосъздадените фирми – от 
началото на тяхната дейност през годината. Записванията в книгите се 
извършват след окончателна обработка на информацията от 
първичните и вторичните счетоводни документи. Приключването им 
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се осъществява задължително в края на отчетния период –
календарната година, като се позволява това да става и текущо – за 
всеки месец и/или тримесечие. С данните от годишното счетоводно 
приключване на Книгата за приходите и Книгата за разходите, се 
попълват Отчетът за приходите и разходите (ОПР) (фиг. 3) и 
Данъчната декларация (фиг. 5) по член 50 от ЗДДФЛ [3] , включваща 
задължително Приложение №2 (фиг. 4) за доходи от стопанска 
дейност като едноличен търговец. 

Фиг. 4

На фиг. 6 са показани информационните връзки, съществуващи 
между отделните регистри-книги, ОПР, ведомостта за работни 
заплати и годишната данъчна декларация, която едноличният 
търговец е задължен да подаде в Националната агенция по приходите 
до 30 април на следващата отчетна година.
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Фиг. 5

2.2. Автоматизиране счетоводното отчитане дейността на 
малка фирма

Счетоводната отчетност може да бъде осъществена по различен 
начин. Според средствата, които се използват в това отношение, 
счетоводството се разглежда като ръчно и автоматизирано. На 
съвременния етап на икономическо развитие, компютърното водене 
на счетоводството заема основно място, за което са налице обективни 
икономически и технически предпоставки.

При автоматизацията на финансово-счетоводната дейност [4], 
[5] са обособени две основни направления:

 Първото направление е ориентирано към използване на 
универсални програмни продукти с общо предназначение, каквито 
се явяват електронните таблици, наричани още таблични 
процесори;

 Второто направление включва създаване и използване на 
специализиран счетоводен софтуер.

За едностранно счетоводно отчитане се предлагат малко на брой 
готови програмни продукти, като напр. Microinvest Прима на фирма 
“Microinvest” ООД [6], Колибри на фирма “ЕДА” ООД [7], Ажур – S
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на фирма “Бонев Софт Одитинг” ООД [8], т.к. това счетоводство може 
да се води и със средствата на MS Excel.

Ведомост за работни 
заплати

Инвентарна книга 
Книга за стоково-

материалните запаси

Книга за приходитеКнига за разходите

Данъчна декларацияОтчет за приходите и 
разходите

Фиг. 6

Табличният процесор MS Excel намира широко приложение при 
обработка на счетоводната информация в микропредприятията и в 
малките по големина фирми, където собственикът на фирмата (и/или 
счетоводителят) е активен участник в целия процес на изграждане и 
използване на счетоводния информационен модел.

Във ВУ “Колеж по телекомуникации и пощи” дипломанти от 
специалност “Мениджмънт и информатика в телекомуникациите и 
пощите” разработиха електронни модели на:

 Регистрите - книги, ОПР и Годишна данъчна декларация, които 
бяха тествани с данни за 2009г., предоставени от фирма ЕТ “Мис 
Транс Мирослав Дишков”, извършваща куриерски услуги [9];

 Ведомост за работни заплати, тествана с данни от поделение на 
“Български пощи” ЕАД [10].

Получените резултати потвърдиха работоспособността на 
изградените модели. Този факт показва, че посредством интегриране 
на обучението по дисциплините “Информатика”, “Счетоводство и 
финансов контрол”, “Автоматизирано моделиране на икономически 
дейности” (факултативна дисциплина) и “Автоматизирани финансово-
счетоводни технологии” (избираема дисциплина), на студентите от 
специалност “Мениджмънт и информатика в телекомуникациите и 
пощите” се осигурява възможност за формиране на устойчиви знания 
и умения относно приложението на информационните технологии за 
автоматизиране на отчетната дейност.
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Практиката доказва, че описаният подход на обучение 
значително улеснява студентите при реалното им адаптиране към 
работните места както в системата на “Български пощи” ЕАД, така и 
във всяка частна фирма.

3. Заключение

Настоящата разработка е в отговор на нарасналите потребности 
от автоматизирано реализиране на отчетната дейност чрез внедряване 
на съвременни информационни технологии. Разгледаните модели за 
счетоводно отчитане дейността на малка фирма могат да се използват 
с успех от едноличните търговци, имащи добра обща компютърна и 
икономическа подготовка, които желаят самостоятелно да водят 
счетоводството на своята фирма.
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Abstract: The paper presents some of the possible aspects for using the 
MS Excel sheet processor in modeling a small company`s accounting 
activities.


